

# 清洁能源投资升温成为“吸金”大户

## VC和PE纷纷涌入

随着创业投资(VC)和私募股权投资(PE)纷纷涌入,清洁能源投资升温成为“吸金”大户。去年我国清洁技术行业IPO平均账面退出回报高达14.38倍。据记者了解,中美清洁能源论坛近期在沪举行,吸引了众多投资业内人士的目光。

本报记者 徐可奇  
实习生 李晓迪



余儒文 绘

### 大量“吸金”

咨询机构投中集团在5月发布的最新报告表示,近年来在全球性资源紧缺与环境恶化的背景下,政府以及社会各界对能源安全和环境保护日益重视,清洁技术行业也受到了投资者越来越多的关注。2011年清洁技术行业投资保持活跃,融资规模达历史最高水平。从2012年至今,清洁技术行业中以污染监测与治理为代表的节能环保行业越来越受到投资者的青睐。

“2011年风电的发电量超过了9700亿千瓦时,同比增长50%。我算了一下,相当于少烧3200万吨标准煤或者5000万吨普通煤。”国家发改委原副主任张国宝给大家算了这么一笔账。

根据国务院下发的《国家环境保护“十二五”规划》显示,“十二五”期间预计全社会环保投资需求约3.4万亿元。污染检测与治理有望替代新能源成为清洁技术行业的“明日之星”,其中污水处理、垃圾处理、脱硫脱硝、环境监测等细分领域都将借政策利好迎来黄金发展时机。此外,随着新能源汽车的不断推广、新能源并网需求的不断提升,电池与储能技术、新材料、智能电网等领域也会孕育出更多

的投资空间。

### 投资回报丰厚

根据投中集团统计显示,2011年全年我国清洁技术行业共披露融资案例90起,融资总额达19.12亿美元,创下近5年来新高。2012年至今,我国清洁技术行业披露融资案例10起,融资总额为8732万美元,分别占2011年全年总量的11.11%以及4.57%。

清洁能源投资升温吸引创业投资(VC)和私募股权投资(PE)纷纷涌入。投中集团分析师李玲对记者表示,2011年至今我国清洁技术行业投资资金流入前三名的领域为污染监测与治理、太阳能以及电池与储能技术,融资金额分别为5.79亿美元、4.89亿美元和4亿美元;污染监测与治理无论在案例数量还是融资金额上都居各行业之首,成为最受VC/PE投资者关注的细分领域。

而投资清洁能源给VC和PE带来丰厚利润。据投中集团统计,受华锐风电与亚玛顿超高账面回报的影响,2011年我国清洁技术行业IPO平均账面退出回报高达14.38倍。2012年至今,我国清洁技术行业上市的3家企业均具有VC/PE背景,IPO平均账面退出回报为6.9倍。

## 6封公开信有了回应

### 历时近3年终于达成和解

本报讯 记者 沈梦雪 周喆 “我本身不是维权专家,只是用合理合法的手段去维护自己的合法权益,这也是一个现代消费者应该做的事。”昨日,宋文洲向记者如此说道。从2008年开始至今,渣打银行与宋文洲的理财纠纷终于落下帷幕,双方本着相互信任和尊重的原则,近日就理财产品相关的事实和观点进行了沟通,最终达成和解。

渣打银行方面表示,鉴于该争议已友好圆满解决,双方一致同意将本着向前看的态度,不再就此事发表任何超越此联合声明的言论。而宋文洲也向记者表示:“感受到渣打银行的诚意并对解决方案感到满意,遂同意和解。考虑到是和解,我和渣打银行同时同意对相关讨论过程的内容和解决方案不予以公开。”

2008年,宋文洲斥资巨额人民币购买了渣打银行两款结构性理财产品,但巨亏5000多万元。随后2009年,他断然将其告上法庭。经过一审、二审,至去年年底法院终于判定渣打银行承担违约责任,赔偿宋文洲5300余万元。然而今年3月,宋文洲又发现其渣打账户中理财产品剩下的450万元余值无法取出,于是开始接连向渣打高层发布6封公开信,终于在5月中旬渣打予以了回应,主动向其表示歉意,并希望通过和平谈判解决问题。最终,这场近3年时

间的理财纠纷才算圆满解决。

看到这场风波终于结束,宋文洲也轻松了不少,他向投资者们建议:“如果遇到理财问题,第一要弄清楚自己问题的性质关键,然后等待银行的解释与行动,若解决无果,那就积极运用法律来维护自己的权益。”

双方达成如下共识:

双方确认对方在有关理财产品残值归属争议中均无不良动机,亦无违法、违约、违规的意图。双方理解对方基于自身所掌握事实而对残值归属所持异议的背景和原因。

双方开诚布公地就相关问题交换了意见。双方已经圆满地解决了争议,达成共识。鉴于这是客户与银行间的交流,双方一致同意对相关讨论过程,内容和解决方案不予以公开。

渣打银行对给宋文洲先生带来的困扰和不愉快表示歉意。同时宋文洲先生对渣打银行的诚意和信誉也表示尊重。鉴于该争议已友好圆满解决,双方一致同意将本着向前看的态度,不再就此事发表任何超越此联合声明的言论。



渣打银行与宋文洲理财纠纷

## 我国将开展人民币对日元直接交易

中国外汇交易中心29日宣布,经中国人民银行授权,自2012年6月1日起,银行间外汇市场完善人民币对日元的交易方式,发展人民币对日元直接交易。

根据相关规定,自6月1日起,银行间外汇市场人民币对日元交易实行直接交易做市商制度,直接做市商承担相应义务,连续提供人民币对日元直接交易的买卖双向报价,为市场提供流动性。同时,改进人民币对日元汇率中间价形成方式。

人民币对日元汇率中间价由此前根

据当日人民币对美元汇率中间价以及美元对日元汇率套算形成,改为根据直接交易做市商报价形成,即中国外汇交易中心于每日银行间外汇市场开盘前向银行间外汇市场人民币对日元直接交易做市商询价,将直接交易做市商报价平均,得到当日人民币对日元汇率中间价。

央行表示,这是落实两国领导人关于中日加强合作发展金融市场声明,在遵循市场原则的基础上共同推动人民币对日元直接交易发展的重要举措,央行对此予以积极支持。

### 分析 带来双重利好

分析人士认为,人民币对日元直接交易的开启,将有利于降低经济主体汇兑成本,促进双边贸易投资,同时也有利于人民币国际化战略的向前推进。

“开展人民币对日元的直接交易,可以形成人民币对日元的直接汇率,规避了企业因美元汇率浮动而带来的风险,进而降低中日企业间的汇兑损失,有利于双边的经济合作。”对外经贸大学金融学院院长丁志杰指出。

资料显示,在我国的诸多贸易伙伴中,目前日本是除欧盟、美国、东盟外我国的第四大贸易伙伴,双边经贸往来极为密切。在目前欧元区经济低迷和欧元前景不明的背景下,实现人民币与日元货币的直接交易,将更加有利于两国的双边经贸往来。

据悉,这是我国首次开展除美元外人民币与别国货币的直接交易。目前,在对多种别国货币交易中,我国仅形成了人民币对美元的直接交易。人民币对其他币种的交易方式均以是美元交易做市商和美元为中介进行,其汇率中间价形成方式也

均采当日人民币对美元汇率中间价以及美元对该币种汇率套算形成。这一间接交易方式不易形成真实的汇率价格,同时也容易因美元汇率的波动而给双边企业带来不必要的汇兑损失。

此外分析人士也指出,开展人民币对日元的直接交易,还有利于人民币的跨境使用,可助力人民币国际化战略的继续推进。

“这不仅是推动人民币对日元直接交易发展的重要举措,同时也是人民币国际化的重要一步。意味着在交易过程中,人民币正在离开美元中介进入到国际货币市场。”中国社科院世经所研究员张斌指出。

据悉,金融危机以来,我国加速了人民币的国际化进程。在积极开展跨境贸易投资的人民币结算业务的同时,先后与韩国、马来西亚、香港、白俄罗斯、阿根廷、土耳其、澳大利亚等10余个国家和地区的中央银行和货币当局签署了超过1.5万亿元人民币的双边本币互换协议。

据新华社电



## 欧债风云中的“中国观察”

### 全球格局下的趋利避害

随着希腊会不会退出欧元区“再成焦点,全球市场动荡,信心不稳,世界经济又一次面临逆流。对于身处全球经济风云的中国,需要防范应对欧债危机带来的不利影响,也需要从中寻找机遇,引发思索。

利弊相生,危中含机。正如一些观察人士所言,对于中国而言,欧债危机并不全是坏事”。

从对外投资角度看,欧债危机带来欧元资产的进一步贬值,将有利于有资金实力的中国企业海外“抄底”,以参与全球市场和技术竞争。

从国家层面看,外部需求的不确定性将继续倒逼中国调整经济结构、转变增长模式,进一步“向内”寻求增长动力。此外,未来如果欧洲重债国需要更多国际资金援助,中国可以考虑通过适当途径和方式参与,从而在全球经济治理舞台上争取更多的话语权和拓展空间。

从全球货币体系的演化角度看,如果希腊退出欧元区,欧元这一人类货币史上的重大创举受到重创,再加上美元凭借储

备货币地位“绑架”世界经济的内在矛盾,全球对一个“多极化”货币体系的需求更盛,人民币国际化的外部环境或将更为有利。

时至今日,欧债危机已持续近三年,虽然很多问题仍难有定论,但其形成变化的过程,无疑为中国预判未来风险、思索长久发展之路提供了镜鉴。

有专家提出,从某种意义上说,主权债务危机是欧洲国家过度福利化的一个结果。由于选举政治的影响,西方国家财政政策很大程度上成为福利化的工具,长期而言存在不审慎的缺陷。如何在财富积累和财富分配中寻求平衡,是值得探讨的重大问题。

另外,在债务危机形势逼人时,欧美当局短期内更多依赖于中央银行,对货币政策提出更多挑战,就连秉持盯住通胀立场的欧洲央行也不得不采取量化宽松政策等“托市”之举。以货币手段应对财政危机,是经济理论和实践的创新,还是埋下新的危机种子,需要深入观察。

据新华社电